

马太福音第 18 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 18 章

“为什么摩西说要欠债还钱；耶稣要求们要饶恕？”

旧约和新约对于债务和饶恕的教导看似矛盾，但实际上反映了神对人的要求和恩典的平衡。

旧约中，摩西律法确实要求人还债，这体现了公平和诚信的原则。律法规定债主不可剥削穷人，不可收取高利，甚至在安息年要豁免债务。这些规定旨在保护弱势群体，维护社会公义。

然而，《马太福音》第 18 章中耶稣教导的饶恕，并非否定还债的责任，而是强调了更深层的属灵真理：

神对我们的宽恕：耶稣通过不饶恕人的恶仆的比喻，说明我们每个人都亏欠神极大的债，而神已经饶恕了我们。

饶恕的范围：当彼得问到饶恕的次数时，耶稣回答“七十个七次”，表明饶恕应该是无限的。反映神的性情：作为蒙恩的人，我们应该效法神的怜悯，以同样的态度对待得罪我们的人。这种教导并不是要废除法律或经济秩序，而是呼吁信徒在日常生活中活出神的爱和恩典。耶稣的教导提醒我们，在处理人际关系时，不仅要考虑法律和公平，更要体现出神的怜悯和宽恕。旧约的还债原则和新约的饶恕教导并不矛盾，而是相辅相成，共同指向神对人的期望：既要公义，又要怜悯。

把他服刑, 要他欠还清一切所有欠债？

这是一个象征性的表达，意味在审判中，不肯饶恕他人的人将面临严厉的惩罚。仆人欠了巨额债务，无法偿还，被送进监狱直到还清。这个比喻凸显了一个无情的现实：我们若拒绝饶恕他人，也将无法从上帝那里得到宽恕。

耶稣教导追求天父的心意而非地位和权力，反映在祂对谦卑和服务他人的重视上。祂教导门徒，若想在天国里为大，就要做众人的仆人。这样的价值观与世俗追求权力和地位的观念相反。耶稣强调内在的品格和遵行上帝旨意的重要，而不是世俗的荣耀和权势。这教导我们将焦点放在精神和道德价值上，而非短暂的世俗利益。

耶稣以小孩子作为谦卑的榜样，是因为小孩子在古代社会中被视为无权利和地位的。因此，小孩子象征着纯真、没有野心和依赖天父。耶稣希望门徒能够像小孩子一样谦卑，不断依赖上帝，而不是追求世俗的地位和荣耀。

我们不应该随意轻视或排斥任何人，因为我们无法真正了解他人的内心和价值。耶稣教导我们要用宽容和爱心对待所有人，因为在上帝的眼中，每个人都有独特的价值。对他人的接纳和包容正是谦卑的体现。

耶稣用迷失的羊来比喻那些偏离正道或远离上帝的人。他强调上帝对每一个迷失者的关心和渴望将他们带回正确的道路。这个比喻展示了上帝无条件的爱，以及祂愿意付出努力去拯救每一个丧失的灵魂。

耶稣教导如何处理兄弟之间的冲突。首先，要私下与对方交谈，以爱心指出对方的错处。如果对方不听，就另邀一两位见证人一起劝诫。如果还不成，就将问题带到教会。如果对方仍不听劝，就当他是外人。这个教导强调了沟通、耐心和寻求和解的重要性。

同心祈祷的力量之所以强大，是因为它代表信徒们在意愿和信仰上的合一。当大家同心合意祈祷时，不仅仅是个人的祈求，而是整个群体聚集在一起，表现出对上帝的共同信心。这种集体的祈祷力量，能使信徒们更加紧密地连结在一起，也更容易感受到上帝的临在和祝福。

我们祈祷

亲爱的天父，

感谢祢无条件的爱与恩典，当我们仍是罪人时，祢已经饶恕了我们。

求祢赐给我们一颗愿意饶恕的心，

让我们学习效法耶稣，不计较人的过犯，

不让怨恨捆绑我们的心，

而是选择用祢的爱去回应伤害。

主啊，我们承认有时候饶恕并不容易，

我们的内心仍有伤痛与委屈，

但求祢帮助我们放下，

因为我们知道，真正的自由在于饶恕。

愿祢的圣灵引导我们，

赐给我们力量，

使我们能够凭信心，

去爱、去包容、去原谅，

如同祢赦免我们一样。

奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

天国里谁最大

18 那时，门徒前来问耶稣：“天国里谁是最大的呢？” 2 耶稣叫了一个小孩子站在他们当中，说： 3 “我实在告诉你们，如果你们不回转，变成像小孩子一样，一定不能进天国。 4 所以，凡谦卑像这小孩子的，他在天国里是最大的。 5 凡因我的名接待一个这样的小孩子的，就是接待我； 6 但无论谁使一个信我的小弟犯罪，倒不如拿一块大磨石拴在他的颈项上，把他沉在深海里。

坚拒使人犯罪

7 “这世界有祸了，因为充满使人犯罪的事。这些事是免不了的，但那使人犯罪的有祸了！ 8 如果你的一只手或一只脚使你犯罪，就把它砍下来丢掉；你一只手或一只脚进永生，总比有两只手或两只脚被投进永火里好。 9 如果你的一只眼睛使你犯罪，就把它挖出来丢掉；你一只眼睛进永生，总比有两只眼睛被投进地狱的火里好。

迷羊的比喻

10 “你们要小心，不要轻视这些小弟兄中的一个。我告诉你们，他们的使者在天上，常常见到我天父的面。（有些抄本有第 11 节：“人子来，是要拯救丧失的人。”） 12 你们认为怎样？有一个人，他有一百只羊，如果失了一只，他会不把九十九只留在山上，去寻找那迷失的吗？ 13 我实在告诉你们，他若找到了，就为这一只羊欢喜，胜过为那九十九只没有迷失的。 14 照样，你们在天上的父是不愿意这些小弟兄中有一个丧失的。

怎样对待犯了罪的弟兄

15 “如果你的弟兄犯了罪（“犯了罪”有些抄本作“得罪你”），你趁着和他单独在一起的时候，要去指出他的过失来。如果他肯听，你就得着你的弟兄。 16 如果他不肯听，就另外带一两个人同去，好使一切话，凭两三个证人的口，可以确定。 17 如果他再不听，就告诉教会；如果连教会他也不听，就把他看作教外人和税吏吧。

18 “我实在告诉你们，你们在地上捆绑的，在天上也被捆绑；你们在地上释放的，在天上也被释放。 19 我又告诉你们，你们当中若有两个人，在地上同心为甚么事祈求，我在天上的父必为他们成全。 20 因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，我就在他们中间。”

不饶恕人的也得不到饶恕

21 那时，彼得前来问耶稣：“主啊，如果我的弟兄得罪我，我要饶恕他多少次？七次吗？” 22 耶稣对他说：“我告诉你，不是七次，而是七十个七次（“七十个七次”或译：“七十七次”）。 23 因此，天国好像一个王，要和他的仆人算账， 24 刚算的时候，有人带了一个欠下六千万银币的人来。 25 他没有钱偿还，主人就下令叫人把他和他的妻子儿女，以及一切所有的都卖掉，用来偿还。 26 那仆人就跪下拜他，说：‘请宽容我，我会把一切还给你的。’ 27 主人动了慈心，把那仆人放了，并且免了他的债。 28 那仆人出来，遇见一个欠了他一百个银币的仆人，就抓住他，扼着他的喉咙，说：‘把你欠我的钱还给我。’ 29 那和他一同作仆人的就跪下求他，说：‘请宽容我，我会还给你的。’ 30 他却不肯，反而把他带走，关在监里，等他把所欠的还清。 31 其他的仆人看见这事，非常难过，就去向主人报告这一切事情。 32 于是主人叫他来，对他说：‘你这个恶仆，你求我，我就免了你欠我的一切。 33 难道你不应该怜悯你的同伴，好像我怜悯你一样吗？’ 34 于是主人大怒，把他送去服刑，等他把所欠的一切还清。 35 如果你们各人不从心里饶恕你的弟兄，我的天父也必这样待你们。”

马太福音第 18 章主要讲述天国子民的待人原则和胸襟 34。这一章可以分为以下几个主要部分：

谦卑和接待（18:1-5）

耶稣教导门徒要像小孩子一样谦卑，并且要接待谦卑的人 12。

不绊倒他人（18:6-11）

耶稣警告不要使信他的人跌倒，并强调不绊倒人的重要性 2。

寻找迷失的羊（18:12-14）

耶稣用比喻说明天父不愿意失去任何一个小子 2。

处理冲突和饶恕（18:15-35）

耶稣教导如何处理弟兄之间的冲突 24。

强调教会的权柄和同心合意祷告的力量 2。

通过无限饶恕的比喻，教导门徒要不断饶恕他人 2。

这一章的核心信息是要以爱心、谦卑和饶恕的态度对待他人，这些都是天国子民应有的品格 3。耶稣强调的不是追求地位或权力，而是追求符合天父心意的生命质量

《马太福音》第 18 章是一段极为重要的经文，其中耶稣教导门徒有关谦卑、绊倒、寻找失丧者、处理信徒间的冲突，以及宽恕的必要性。这一章不仅在教会管理和个人灵命成长上具有深远的影响，也直接关乎基督徒的生命态度与人际关系。以下是详细的描述、解释和属灵影响：

《马太福音》第 18 章内容概览

本章可以分为五个主要部分：

门徒争论谁为大 (1-5 节)

不可绊倒人 (6-9 节)

迷羊的比喻 (10-14 节)

处理教会内部冲突 (15-20 节)

无限宽恕的教导 (21-35 节)

详细解释与属灵影响

1. 门徒争论谁为大 (1-5 节)

经文内容：

门徒问耶稣：「天国里谁是最大的？」耶稣就叫一个小孩子来，告诉他们：「你们若不回转，变成小孩子的样式，断不能进天国。」凡谦卑像这小孩子的，在天国里就是最大的。

解释与属灵影响：

门徒关心的问题是「谁最大」，但耶稣关心的是「谁谦卑」。

在神的国度里，真正的伟大来自于谦卑与单纯的信靠，如同小孩一般。

属灵的影响：这提醒基督徒要放下自我的骄傲，学习谦卑，因为神看重的是内心的谦卑，而不是地位或权力。

2. 不可绊倒人 (6-9 节)

经文内容：

耶稣警告说，若有人使这些小信的人跌倒（犯罪），那人受的刑罚比被大磨石拴在颈项上沉在海里还要严重。耶稣也说：「倘若你的手、脚使你跌倒，就砍下来；倘若你的眼睛叫你跌倒，就剜出来。」

解释与属灵影响：

这段话强调信仰群体内部要小心，不要成为别人的绊脚石，特别是使初信者跌倒。

「砍掉手、脚，剜掉眼睛」是比喻，表示应当极端地对付罪，不要让罪留在生命中。

属灵的影响：基督徒应该为自己的行为负责，不让自己的言语、行动成为别人犯罪的原因，也要严肃对待个人的罪。

3. 迷羊的比喻（10-14 节）

经文内容：

耶稣讲了一个比喻：一个牧人若有一百只羊，其中一只走失了，他岂不会撇下那九十九只，去寻找那失丧的一只吗？找到时，他比为那九十九只未迷路的羊欢喜还大。

解释与属灵影响：

这表明神对每一个人的关心，祂不愿意任何一个人灭亡。

这也强调救恩的个人性，每一个迷失的灵魂对神来说都极为重要。

属灵的影响：基督徒应该学习神的心肠，关心那些离开信仰或正在挣扎的人，积极地寻找并帮助他们回到神的爱中。

4. 处理教会内部冲突（15-20 节）

经文内容：

耶稣教导门徒如何解决信徒间的冲突：

私下去找对方谈（若听从，就挽回了这人）。

若不听，就带两三个人一起去见证。

若仍不听，就告诉教会。

若还是不听，就视他为外邦人或税吏（即不再视为教会内部成员）。

解释与属灵影响：

这段经文显示出教会内部应该如何面对罪与冲突，避免冲突升级。

这也表明神给予教会一定的权柄去处理内部的问题（「在地上捆绑的，在天上也捆绑」）。

属灵的影响：教会应当重视沟通与和解，而不是背后论断；同时也需要有纪律，确保信仰群体的纯洁。

5. 无限宽恕的教导（21-35 节）

经文内容：

彼得问耶稣：「我该饶恕弟兄几次？七次吗？」耶稣回答：「不是七次，乃是七十个七次。」接着耶稣讲了一个比喻：一个仆人欠国王一万他连得，无法偿还，王怜悯他而免了他的债。然而，这仆人转身却不愿意饶恕欠他十两银子的同伴，结果王大怒，将他交给掌刑的。

解释与属灵影响：

「七十个七次」的意思不是 490 次，而是象征无限的宽恕。

这比喻强调，我们既然已经领受神极大的赦免，也应当去宽恕他人。

属灵的影响：基督徒应当活出饶恕的生命，因为不饶恕的人，自己也无法真正领受神的饶恕（参见《马太福音》6:14-15）。

总结

《马太福音》第 18 章是一个关于谦卑、避免绊倒他人、寻找迷失者、教会纪律与无限饶恕的重要教导。这一章的属灵影响在于：

塑造基督徒的品格——谦卑与单纯信靠神是天国的价值观。

促进信徒间的合一——避免绊倒人、学会处理冲突，使教会更加和睦。

强调神对人的爱——神主动寻找迷失的灵魂，不愿任何人沉沦。

活出基督的爱——学习无条件的宽恕，如同神饶恕我们一样。

这些教导在今日的教会与个人信仰生活中仍然具有极大的实践价值，帮助基督徒活出与神国度相符的生命。